

КОННОЗАВОДСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГРАФА А.Г. ОРЛОВА-ЧЕСМЕНСКОГО

Т.Н. ФЕДЮНИНА

*Воронежский
государственный
педагогический
университет*

В статье рассматривается вклад А.Г. Орлова-Чесменского в развитие коннозаводства в России. На основе исследовательских работ и архивных документов проведен анализ оформления его имений, значительное место в котором занимало поместье в Бобровском уезде Воронежской губернии. Изложена история становления комплекса Хреновского конного завода, ставшего центром разведения орловских рысистых и верховой пород. Особое внимание уделено периоду 1808-1845 гг., когда руководство имением и конным заводом осуществлялось А.А. Орловой.

Ключевые слова: дворянское имение, А.Г. Орлов-Чесменский, дворцовый переворот 1762 г., коннозаводческая деятельность, орловские рысистая и верховая породы, Хреновской конный завод, А.А. Орлова.

Вторая половина XVIII в. неразрывно связана с именами императрицы Екатерины II и ее сподвижников. Значительный вклад в развитие военной, хозяйственной сфер государства внесли такие деятели, как А.В. Суворов, П.А. Румянцев, Ф.Ф. Ушаков, Г.А. Потемкин, А.А. Безбородко, Г.Г. Орлов. Среди них одно из ведущих мест по праву занимает Алексей Григорьевич Орлов, который принимал участие во многих знаковых событиях указанного промежутка времени.

В данной работе рассматриваются коннозаводческие опыты, проводившиеся А.Г. Орловым, зарождение селекционных традиций, позволивших достичь высоких результатов. Успешной хозяйственной деятельности графа предшествовала и во многом заложила мощную производственную основу государственная служба. За участие в дворцовом перевороте 1762 г. Алексей Григорьевич Орлов с братьями Григорием и Федором получили от Екатерины II вознаграждение крестьянскими душами и земельными владениями. Пожалования Орловым продолжались на протяжении всего периода правления Екатерины II, вследствие чего их семья стала одной из самых богатых среди дворянства.

Известно, что до поступления на государственную службу Орловым принадлежали земли в Тверской губернии. По наследству им досталось имение отца Григория Ивановича и его братьев Игнатия и Михаила. Отцовским имением Иван, Григорий, Алексей, Федор, Владимир вели совместное управление, и, кроме того, каждый из братьев имел собственные земельные владения. За участие в перевороте в августе 1762 г. Григорий, Алексей и Федор получили по 800 душ крестьян каждый¹, а Алексей Григорьевич, помимо этого, был вознагражден 50 тыс. руб.² За время службы состояние братьев многократно увеличилось и, по оценкам современников, насчитывало около 45 тыс. душ крестьян и 17 млн руб. деньгами и драгоценностями³. Часть этих средств Орловы использовали для дальнейшего расширения землевладения: на покупку и обмен земель. К концу XVIII в. они сосредоточили в своих руках обширные имения в Московской⁴, Ярославской⁵, Симбирской⁶ губерниях.

Во владениях братьев Орловых практиковались различные виды хозяйственной деятельности, которые носили передовой характер. В частности, большое внимание уделялось такой важной отрасли хозяйства, как коннозаводство. Особых успехов на этом поприще добился граф А.Г. Орлов.

Первые коннозаводческие опыты А.Г. Орлова относятся к 1760-м гг. Центром селекционных работ стало подмосковное имение Остров, в котором был основан первый конный завод. Основную часть поголовья составляли лошади распространенных в то время пород (дат-

¹ Дворянская империя XVIII века. Основные законодательные акты. Сборник документов. – М., 1960. – С. 31.

² Федорченко В.И. Императорский дом. Выдающиеся сановники: Энциклопедия биографий: в 2 т. – Красноярск-Москва, 2003. – Т.2. – С. 183.

³ Романович-Славатинский А. Дворянство в России от начала XVIII века до отмены крепостного права. Свод материала и приуготовительные этюды для исторического исследования. – СПб., 1870. – С. 161.

⁴ Российский государственный архив древних актов (РГАДА). – Ф. 192. – Оп. 1. – Д. 61. – Л. 1.

⁵ РГАДА. – Ф. 1384. – Оп. 1. – Д. 225. – Л. 2.

⁶ РГАДА. – Ф. 1454. – Оп. 1. – Д. 74. – Л. 32.



ской, английской, арабской, персидской) и лучшие особи, отобранные на русских дворцовых конных заводах с разрешения Екатерины II. Целью коннозаводческой деятельности А.Г. Орлова стало получение резвых, выносливых лошадей. поголовье завода значительно пополнилось во время русско-турецкой войны 1768-1774 гг. за счет купленных, захваченных и подаренных лошадей. Часто бывая за границей, А.Г. Орлов присутствовал на лекциях профессоров ветеринарной школы, посещал лучшие коннозаводческие учреждения разных стран.

Однако опыты в островском заводе не принесли нужных результатов, так как лошади оказывались неприиспособленными к климатическим условиям. Например, арабский скакун Сметанный (Сметанка), приобретенный графом за 60 тыс. руб., был переправлен в 1776 г. в островской завод, однако не прожил в подмосковном климате и двух лет. Решение проблемы стало возможно в связи с пожалованием Алексею Григорьевичу за победу в Чесменской битве земель в Бобровском уезде Воронежской губернии, где наблюдалась интенсивная помещичья колонизация, в большей степени за счет раздачи императрицей поместий дворянам⁷. По разным оценкам площадь пожалованного А.Г. Орлову-Чесменскому владения варьирует от 120 до 200 тыс. дес.,⁸ в составе которых 20 тыс. дес. леса⁹. По материалам планов Генерального Межевания на данной территории располагались села Анновка, Дугинка, Липовка, Митрофановка, Пчелиновка, Сухая Березовка, Тройня, Хреновое, Чесменка¹⁰ (в настоящее время – хозяйства Бобровского, Эртильского и Аннинского районов Воронежской области).

Климат Воронежской губернии оказался благоприятным для вывезенного из островского завода поголовья. Обширные степные сенокосы и пастбища в сочетании с водоемами и плодородным черноземом позволяли содержать большое поголовье лошадей и побудили графа создать здесь новый конный завод. В селе Хреновое, ставшем центром владения А.Г. Орлова-Чесменского, был создан мощный коннозаводческий комплекс с развитой инфраструктурой, конюшнями, манежами, беговыми дорожками. Однако островской завод полностью не прекратил своего существования, в нем было оставлено несколько перспективных особей, с которыми А.Г. Орлов-Чесменский продолжал опыты. Не имея возможности часто бывать в воронежском имении, он четко контролировал селекционные работы. Потомство, полученное от скрещивания в островском заводе, отсылалось в Хреновое, и наоборот, лучшие скакуны из Хренового отправлялись к графу для оценки их качеств и перспектив. Такая связь между заводами продолжалась и после смерти графа. В последний раз перевод лошадей состоялся в 1812 г.

Для обслуживания завода в Хреновое были переселены крестьяне из Подмосковья и приписано 4 тыс. крестьянских дворов близлежащих сел. В то время на заводе насчитывалось большое число служащих: на 2300 лошадей приходилось 600 конюхов¹¹. А.Г. Орлов-Чесменский положил начало капитальной застройке территории Хреновского конного завода, которая окончательно оформила вид усадьбы. Автором каменных построек считается знаменитый архитектор Д. Жилярди¹². Главной составляющей комплекса считаются производственные постройки, хотя присутствуют парк, пруды, господский дом, поэтому он и отличается от других классических помещичьих усадеб.

Помимо Хреновского конного завода, в Воронежской губернии А.Г. Орловым-Чесменским основан другой, немного меньший по площади и численности поголовья, завод в селе Чесменка. Для обслуживания комплекса сюда также привлекались крепостные крестьяне

⁷ Прохоров М.Ф. Численность и размещение помещичьих крестьян Центрально-Черноземного района России в середине XVIII в. // Формирование и развитие социальной структуры населения Центрального Черноземья. Тезисы докладов и сообщения II межвузовской конференции по исторической демографии и исторической географии Центрального Черноземья. Тамбов, 13-15 июня 1992 г. – Тамбов, 1992. – С. 39-40.

⁸ Зудина Л.С. Размещение дворянского землевладения в Воронежской губернии во второй половине XVII века // Проблемы исторической демографии и исторической географии Центрального Черноземья и Запада России: Материалы VI науч. конф. исследователей истор. демографии и истор. географии Центрального Черноземья и Запада России – Липецк, 1998. – С. 48-50.

⁹ Описание Воронежской губернии. Сост. Николаевский И. – Воронеж, 1909. – С. 55.

¹⁰ РГАДА. – Ф. 1354. – Оп. 84. – Ч. II. – Д. X-3. – Л.1.

¹¹ Гакстгаузен А. Исследования внутренних отношений народной жизни и особенности сельских учреждений России. – М., 1870. – Т. 1. – С. 407.

¹² Воронежская область: Бобровский, Бутурлиновский, Воробьевский районы. Материалы Свода памятников истории и культуры Российской Федерации. – М., 1993. – Вып. 2. = Часть 1. – С. 58.

из Подмосковья. Первоначально Чесменский завод занимался выгулом молодняка, а позже, после продажи государству, стал специализироваться на выведении чистокровной английской лошади. Управление созданными заводами А.Г. Орловым-Чесменским было поручено талантливому наезднику и коннозаводчику Ивану Никифоровичу Кабанову.

В выведении новой породы лошадей А.Г. Орлов-Чесменский и его крепостные заводчики использовали метод скрещивания верховых пород с упряжными или верхово-упряжными лошадьми. Полученных особей скрещивали с западными рысистыми породами, а затем – между собой. Для отбора лошадей проводились испытания на выносливость и резвость¹³. Созданная порода отличалась прекрасным экстерьером: масть обычно была серой, часто вороной или гнедой, редко рыжей¹⁴. Рысистая порода брала свое начало от многих пород, однако смешение происходило согласно выработанному плану: на протяжении всего периода выведения породы применялось прилитие крови азиатских, скаковых и даже полукровных лошадей¹⁵.

После смерти Екатерины II императором Павлом I был отдан приказ А.Г. Орлову-Чесменскому покинуть с семьей пределы России. Подмосковное имение Остров с 60 душами дворовых было отобрано в казну, и дальнейшая работа на время приостановилась. С воцарением Александра I графу Алексею Григорьевичу было разрешено вернуться на родину и продолжать коннозаводческую деятельность. Однако возраст и состояние здоровья не позволили А.Г. Орлову-Чесменскому активно заниматься любимым делом. Несмотря на это, целенаправленная и планомерная работа основанных им конных заводов продолжалась.

После смерти графа А.Г. Орлова-Чесменского в 1807 г. обширные владения перешли по наследству к его 23-летней дочери Анне. Она не вникала в хозяйственные дела, особенно в коннозаводство¹⁶. Большое влияние на судьбу графини и ее наследства оказал митрополит Юрьева монастыря Фотий¹⁷. Монастырям и своему духовному наставнику Анна жаловала многочисленные подарки, драгоценности, картины, лошадей, выведенных отцом. Непродолжительное время она жила в Хреновом и в 1811 г. управляющим конным заводом назначила бывшего казначея и личного секретаря А.Г. Орлова-Чесменского Василия Ивановича Шишкина. Он не отступал от методов выведения лошадей, заложенных графом. При нем поголовье лошадей достигло 3 тыс., насчитывалось 50 тыс. овец, 20 гуртов крупного рогатого скота. Кроме того, В.И. Шишкин осуществлял общее руководство всем имением¹⁸. В отсутствие графини А.А. Орловой он имел право покупать и отдавать в рекруты крестьян.

В 1830 г. порода орловских рысаков была признана официально и с тех пор стала быстро распространяться. При жизни А.Г. Орлова-Чесменского на продажу из фонда завода наиболее ценных рысаков был наложен запрет, однако Шишкин нарушил это правило. На вырученные от тайных сделок деньги он, будучи крепостным, выкупил на волю двух сыновей и приобрел конный завод недалеко от Хренового – в с. Алексеевское Бобровского уезда¹⁹. Несмотря на то, что поголовье этого завода также составляли орловские рысаки, он не смог составить конкуренцию Хреновскому.

После смерти В.И. Шишкина управление коннозаводческим комплексом перешло к И.П. Седину (1831-1834), а затем к П.И. Кремешному (1834-1845)²⁰. В этот период правила выведения, заложенные А.Г. Орловым-Чесменским, соблюдались не полностью, в частности, активизировалась продажа рысаков другим коннозаводчикам, вследствие чего происходит утрата качеств рысистой породы.

Вскоре имение в Воронежской губернии, вместе с конными заводами было продано государству. Продажа осуществлялась не единовременно и была связана с огромной задолженностью графини А.А. Орловой Государственному Заемному Банку. По архивным данным, первоначально недвижимое имущество было заложено А.А. Орловой в 1827 г. на

¹³ Воронцов М.Н. Государственный Хреновской конный завод. – М., 1939. – С. 7.

¹⁴ Российский историко-бытовой словарь / Автор-сост. Беловинский Л.В. – М., 1999. – С. 304.

¹⁵ Гендриков А. О рысистых лошадях // Известия комиссии по изучению рысистого коннозаводства. – Петроград, 1916. – Вып. X. – С. 16-17.

¹⁶ Грибовский А.М. Записки об императрице Екатерине Великой. Репринт. – М., 1989. – С. 50.

¹⁷ Чиж В.Ф. Психология злодея, властелина, фанатика. Записки психиатра. – М., 2001. – С. 343.

¹⁸ Государственный архив Воронежской области (ГАВО). – Ф. 167. – Оп.1. – Д. 14576. – Л.2.

¹⁹ Нечаев Е. За что графу памятник? // Голос Рамони. – 1995. – 19 сентября. – № 86. – С. 4.

²⁰ ГАВО. – Ф. 167. – Оп. 1. – Д. 14709. – Л. 4.



37 лет²¹: по окладной ведомости за нею числилось крестьян (душ м.п.) в селах Лопухине – 375, хуторе Липовском – 496, в сельцах Васильевском – 41, в поселках Алексеевском – 773, Березовском – 742, Новом – 209, Аннинском – 225, деревне Хитровке – 108 и сельце Чесменке – 427²². Общее число крестьян – 3396 душ.

В 1832 г. двоюродный брат А.А. Орловой Алексей Федорович Орлов приобрел у нее владение «Ертыльская степь»²³. В 1841 г. Анна продала село Лопухино (Пады), поселок Новый («Чернавка тож») и деревню Хитровку («Матренка тож») с 733 душами крестьян²⁴ и с переводом своего долга в 32 538 руб. 82 коп. А.Ф. Орлову²⁵. Количество земли при селах составляло: 8 413 дес. 364 саж. удобной 466 дес. и неудобной²⁶. В 1843 г. был произведен передел: при оставшихся селениях имелось 22 тыс. 818 дес. удобной земли, в том числе пашенной 18 тыс. дес., сенокосной 4 тыс. 568 дес., под поселением – 250 дес.²⁷ В итоге долг А.А. Орловой составил 245 929 руб. 30 коп.²⁸, а в ее владении находилось всего 2308 душ²⁹. Продажа имения Орловой была завершена к 1845 г. Перед продажей завода А.А. Орлова выделила по 100 рысистых лошадей графу А.Ф. Орлову и А.Б. Козакову. Вместе с селами Хреновое, Чесменка, Орлово, Липовка, Сухая Березовка, деревнями Криуша и Дугинка, поселками Тройня, Митрофановка, Анновка конезавод был продан государству за 1 714 285 руб. серебром³⁰. После перехода завода в ведение государства управление им осуществляли военные в чине полковников и генералов, обслуживали хозяйство солдаты и унтер-офицеры. Активизировалась свободная продажа породистых лошадей, их цена составляла от 3 до 5 тыс. рублей ассигнациями³¹.

Таким образом, А.Г. Орлов-Чесменский внес значительный вклад не только в отечественное, но и в мировое коннозаводство. Несмотря на то, что он не обобщил свой опыт в специальных работах, его методы получили широкое распространение, использовались долгое время и были признаны ведущими специалистами в этой области. Успех в деле выведения новых пород обеспечивался настойчивостью, планомерностью действий А.Г. Орлова-Чесменского и его единомышленников. Графу удалось создать выносливую и резвую породу лошадей, которая принесла ему мировую известность и надолго стала примером успешной селекционной работы. Выведение рысистых и верховых пород стало возможным благодаря основанию и налаживанию работы Хреновского конного завода, ставшего центром коннозаводческой деятельности А.Г. Орлова-Чесменского. В настоящее время на конном заводе в Хреновом продолжается разведение прекрасных орловских рысаков, возрождаются и хранятся традиции отечественного коннозаводства, заложенные графом А.Г. Орловым-Чесменским.

THE HORSES CULTIVATION ACTIVITY THE COLUMN A.G. ORLOV-CHESEMENSKY

T.N. FEDJUNINA

*Voronezh
state pedagogical
university*

In article A.G. Orlova's contribution to development of horses cultivation in Russia is considered. On the basis of research works and archival documents the analysis of registration of his manors is lead, the significant place in which borrowed an estate in Bobrovsky district of the Voronezh province. The history of becoming of complex Hrenovskoe the horse-breeding centre which has become by the center of cultivation Oryov's trotting and the riding breeds is stated. The special attention is given to the period 1808-1845, when the management of the manor and a horse-breeding centre was carried out by A.A. Orlova.

Key words: estate of noble family, A.G. Orlov-Chesmensky, palace revolution 1762, selection activity, Orlov's trotting & riding species, Hrenovskoy horse plant, A.A. Orlova.

²¹ ГАВО. – Ф. 167. – Оп. 1. – Д.14671. – Л. 20 об.

²² ГАВО. – Ф.167. – Оп.1. – Д.14576. – Л. 19 об.

²³ ГАВО. – Ф. 167. – Оп.1. – Д.14709. – Л. 11.

²⁴ ГАВО. – Ф.167. – Оп. 1. – Д. 14709. – Л. 18 об.

²⁵ ГАВО. – Ф. 167. – Оп.1. – Д. 14709. – Л. 6, 11.

²⁶ ГАВО. – Ф.167. – Оп.1. – Д. 14709. – Л. 15 об.

²⁷ ГАВО. – Ф. 167. – Оп.1. – Д.14709. – Л. 1 об.

²⁸ ГАВО. – Ф. 167. – Оп.1. – Д. 14709. – Л. 16 об.

²⁹ ГАВО. – Ф. 167. – Оп.1. – Д. 14707. – Л. 1.

³⁰ Города Воронежской губернии. Их история и современное состояние. С кратким очерком всей Воронежской губернии. – Воронеж, 1876. – С. 12.

³¹ Гакстгаузен А. Исследования внутренних отношений народной жизни и в особенности сельских учреждений России. – М., 1870. – Т. 1. – С. 406.